

## Цирковая династия

Бабанкин Ф.

У самого пляжа Исполкомовский переулок переходит в Дуровский спуск. Все ли знают, по. чему он так назван?

Неподалеку от спуска к морю в небольшом домике в двадцатых годах нашего столетия проживал уроженец Мариуполя Анатолий Анатольевич Дуров – сын известного циркового артиста Анатолия Леонидовича Дурова. В нашем городе Анатолий Дуров (младший) готовил своих животных к выступлению в цирке. К тому времени он был уже известным клоуном-дрессировщиком и выступал на цирковой арене как в России, так и за границей.

Анатолий Дуров был страстным охотником. В 1928 году во время охоты он оказался жертвой несчастного случая, попав под случайный выстрел своего товарища.

Сестра его, Евлампия Анатольевна Дурова-Шевченко, в молодости артистка цирка, предала кремации тело убитого брата, а урну с прахом привезла в Таганрог и поместила в специальном мавзолее в саду Дуровской усадьбы. Там же было выстроено небольшое здание музея. В нем хранились различные вещи и семейные реликвии любимого народом ар. тиста – засохшие букеты цветов, венки, костюмы, чучела животных, афиши на русском и иностранных языках. После смерти Евлампии Анатольевны в 1943 году все экспонаты музея были переданы в городской краеведческий музей, где и по сей день есть специальный уголок Дуровых.

Анатолий Дуров – лишь один из династии цирковых артистов Дуровых, чьи потомки и сейчас с успехом выступают на арене советского цирка. А у истоков ее стояли двое. В июле 1963 года наша советская общественность отметила столетие со дня рождения Владимира Леонидовича Дурова (1863-1934 гг.), а в ноябре 1964 года – его брата Анатолия Леонидовича (1864-1916 гг).

Творчество Дуровых совпало с подъемом революционного движения в царской России. Впервые на цирковом манеже зазвучало острое политическое слово, разоблачавшее самодержавный строй.

Однажды в Одессе в городском цирке должно было состояться представление, в третьем акте которого выступал Владимир Дуров. Его выступле. ние привлекло большое количество зрителей, в том числе явился и одесский губернатор по фамилии Зеленый.

Дуров, как правило, во время первого акта сидел в буфете и пил чай. Вдруг он услышал шум. В буфет вошел губернатор, и все начали вставать, только один Дуров невозмутимо сидел за столом. К нему быстро подошел губернатор и крикнул: «Встать!». Дуров продолжал сидеть. Тогда Зеленый еще раз вскричал: «Встать!». Дуров опять не пошевелился и сказал: «Кто вы такой, я вас не знаю!». Губернатор ответил: «Я Зеленый!». Дуров в ответ: «Вот когда вы поспеете, тогда я и встану!».

После этих слов на него набросились полицейские, но Владимир Леонидович так крепко держался за стул, на котором сидел, что полицейским пришлось его вынести вместе со стулом. Губернатор узнал, что оскорбивший его человек и есть тот самый Дуров, выступление которого он пришел смотреть, но убрать Дурова с представления он не мог: это значило бы восстановить против себя публику, пришедшую вступления.

Дуров же тем временем бегал за кулисами цирка и искал зеленую краску. Зеленой найти не удалось, но была найдена голубая, которой быстро выкрасили дресс и рованную свинью. В третьем акте представления Дуров вышел со своей, кажущейся при искусственном освещении зеленой свиньей. Публика сразу догадалась, что это значит, аплодисментам не было конца. На арену выскочили двое полицейских и начали тащить свинью, с арены за ошейник, но это оказалось не так просто. Тогда на помощь вышел полицмейстер и ударил

свинью темляком шашки. Она только завизжала, но не убежала. Публика еще громче зааплодировала. Дуров раскланялся и ушел, свинья побежала вслед за кулисы. Вскоре артиста выслали из Одессы.

Анатолий Леонидович всего один год не дожил до свержения самодержавия, а Владимир Леонидович, радостно встретив революцию, стал служить своим искусством Стране Советов.

Первому среди актеров советского цирка Владимиру Дурову в 1927 году, в связи с пятидесятилетним юбилеем его творческой деятельности, было присвоено почетное звание Заслуженного артиста РСФСР, которое он ценил выше всех многочисленных наград.

ЦГТБ имени А.П. Чехова